

## К вопросу о роли инфраструктуры рынка труда в условиях экономической нестабильности

Буцанец Н.Б.

Белорусский национальный технический университет

Для усиления конкурентоспособности в условиях экономической нестабильности следует предпринять меры по оптимизации отношений в сфере занятости, где особую роль играет инфраструктура рынка труда. Инфраструктура действует на основе принятых норм и правил и включает организации, выполняющие следующие функции: обеспечение содействия поиску работы; контроль за использованием норм на рынке труда; обеспечение согласования качеств и компетенций работника с потребностями производства.

В состав инфраструктуры рынка труда входят учреждения, занимающиеся мониторингом, анализом и прогнозом рынка труда, оказанием услуг в содействии трудоустройству, поиске работы или работника. В известной степени к инфраструктуре рынка труда можно отнести систему образования, так как она позволяет установить соответствие между объемом и структурой перспективной потребности в кадрах и количеством и качеством обучающихся, учесть требования к компетенциям работников.

Повышение роли инфраструктуры рынка труда обусловлено ростом конкуренции между работниками; информационной асимметрией на рынке труда; глобализацией и интеграционными процессами в мире; увеличением мобильности работников. Усложнение инфраструктуры рынка труда проявляется в расширение числа учреждений, занимающихся проблемами трудоустройства; развитии институциональной поддержки наиболее уязвимых категорий населения на рынке труда; в расширении услуг служб занятости.

В условиях экономической нестабильности особую значимость приобретает гибкость рынка труда, которая означает возможность его основных функциональных составляющих приспособляться к внешним изменениям. В зависимости от того, какой параметр рынка труда изменяется (численность или цена рабочей силы), выделяют численную, функциональную, ценовую, географическую гибкость рынка труда. Гибкий рынок труда способен быстрее осуществить перестройку своих основных элементов - (спрос, предложение, цена рабочей силы, безработица) и с меньшими текущими транзакционными издержками приспособиться к новым условиям. Специалисты приходят к выводу, что европейские рынки труда в большей степени прибегают к повышению

гибкости рынка труда через повышение гибкости ресурсов труда (рабочего времени и численности занятых). Это позволило европейским странам увеличить уровень занятости, снизить масштабы длительной безработицы.

V)ДК 338.57.055.2

## Механизм роста цен в Беларуси

Гусаков Б.И.

Белорусский национальный технический университет

Рыночный курс доллара в белорусских рублях в 2011 году вырос в 2,7 и стабилизировался. Цены на продукты и услуги перманентно растут, вызывая явное недовольство населения. Для объяснения этого феномена привлечем две стандартные зависимости: график безубыточности и кривую спроса.

Этап первый. Рост курса доллара вызвал прирост условно постоянных и переменных затрат производителей. Условно постоянные затраты выросли незначительно, в основном за счет их импортной составляющей расходов на электроэнергию (отопление и освещение помещений). Переменные затраты выросли значительно также за счет их импортной составляющей – материалов, полуфабрикатов, топлива и энергии на технологические цели. На графике безубыточности описанные процессы могут быть изображены как сдвиг вверх суммирующей линии затрат. Это вызывает смещение точки безубыточности вправо, то есть требуется гораздо больший объем производства, чтобы производство оставалось прибыльным. В реальности многие виды продукции оказались убыточными – и выход из сложившейся ситуации предприятия начали искать в различных вариантах действий.

Этап второй. Единственный способ сдвинуть точку безубыточности влево (т.е. сделать прибыльным меньший объем производства) – поднять цены. Производители логично сделали это. Графически можно отразить это как изменение линии выручки на более крутой наклон. Соответственно появился обратный кратковременный переход в зону прибыльности.

Этап третий. Рост цен на продукты и услуги обусловил уменьшение спроса населения на повседневные продукты и отказ от разовых дорогостоящих покупок. На кривой спроса равновесный спрос сдвинулся влево. Сработал эффект масштаба производства: затраты производителей выросли. Кроме того, увеличились затраты на зарплату. Производство вновь оказалось убыточным – и производители снова подняли цены.

Объективным перманентным ростом цен воспользовались недобросовестные торговцы-монополисты, до 200-300% увеличив рентабельность на находящиеся в дефиците товары и услуги.